



■ 本报记者 李艳玲

近日,游客楚文娟来到三亚第一市场,转了一圈后走进一家挂有“商户信用星级”牌的海鲜餐饮店用餐。她说:“只需扫描二维码,就能了解商家信息、信用口碑等情况,消费更放心。”

目前,三亚已在各农贸市场海鲜摊位、水果摊位,及海鲜餐饮店、婚纱摄影店、旅游购物点推行“一户一码”,并公示在经营场所醒目位置。消费者在消费前,可以先扫码了解商户信用口碑情况,挑选信用良好的商家消费。

“一户一码”,是三亚打造稳定有序旅游消费环境的具体实践之一。近年来,三亚以开展旅游市场专项整治为抓手,积极探索构建旅游市场信用监管新模式,打出“三个一”+“云监管”+“红黄牌”组合拳,快打造“不敢失信、不能失信、不想失信”的旅游市场信用环境,在提升旅游监管效能、规范旅游市场秩序方面取得阶段性成效。

①②近期,三亚市市场监督管理局大东海所工作人员,在三亚大东海景区附近的海鲜店内,对商家诚信经营、“一户一码”及海鲜经营相关规定落实情况等进行监督检查。

## 三亚爱心出租车司机刘树臣:点滴小事温暖人心

■ 本报记者 徐慧玲

近日,一则关于三亚爱心“哥”刘树臣的报道,让他成了圈内的“名人”。

9月的一天,刘树臣同往常一样,驾驶着出租车接送乘客。当他行驶至海棠区阳光壹酒店附近时,一位女士上了车,“她是来三亚旅游的,当时提着行李箱准备赶往机场返程。”刘树臣回忆,途中,他们遇到了修路、堵车,让原本40分钟的车程耽搁将近2个小时。出租车的收费方式是打表计价,但由于路上的堵车耗时过长,计价器上的金额已达到180元,但刘树臣只收取乘客90元的费用。

见乘客坚持要按计价器上的180元付款,刘树臣摆手:“堵车,就90元好了。”

# 三亚打出“三个一”+“云监管”+“红黄牌”组合拳 游鹿城更安心

三个一机制让监管更到位

『云监管』模式让监管更全面

『红黄牌』警示让监管更有力

“扫码后看到的商家信息很全面,我特别关注有没有被处罚的信息,有没有被投诉的记录。”日前,游客袁先生来到三亚新鸿港市场,当了解到这家商户信用良好时,他放心购买了水果。

如今,店门口的“商户信用星级”牌成了商户揽客的“法宝”,上面标有一张二维码图片,消费者只要一扫码就能了解商家详细的信息情况。“有游客怕我们缺斤短两,我就指着这张牌、这个码对他说,这是我们的诚信金色招牌,尽管放心消费。”商户韩香勤说。

消费者“一码知店情”,得益于三亚通过智慧监管平台为市场主体生成“一户一码”,并张贴在经营场所醒目位置,实现“码”上监管、“码”上服务、“码”上监督,倒逼市场主体落实主体责任,依法规范诚信经营。据统计,目前该市45家海鲜广场、农贸市场的1968家市场主体全覆盖赋码。

推行“一户一码”之外,三亚还实施“一秤一员”、推出“一业一标”,借助三把“利剑”引导和督促旅游市场主体诚信经营、诚信服务,提升旅游市场监管效能,规范旅游市场秩序,提升游客的满意度,为旅游发展营造良好的氛围。

三亚各海鲜市场、农贸市场管理方在市场各区域配备公平秤,并为每台秤配备一名管理员,主要负责公平秤的检查、维护,引导消费者复秤。同时,制定管理员职责,并将管理员姓名、联系电话在显著位置张贴。

消费者可自行在公平秤上复秤,如遇缺斤短两行为,可联系管理员现场处理,一经查实,由市场管理方按“退一赔三”标准先行赔付,同时对商户信用评分进行动态调整。

三亚聚焦海鲜餐饮、水果销售、旅游购物点、婚拍摄影等旅游消费重点领域,分类实施信用评价标准,做到一个行业一个信用评价标准,推行精准化、差异化监管,推动行业行为标准化、规范化。



## 三亚崖州区探索发展生态肉牛养殖产业 打响“科技牌”唱好“循环经”

■ 本报记者 黄媛艳

10月19日,三亚崖州区绿色肉牛养殖示范基地内,一座座高标准建设的养殖圈舍连片排列。棚内,360头毛色发亮、膘肥体壮的西门塔尔牛嚼食着新鲜的草料,不时还闭目养神。养牛人利落地穿梭在一个个牛棚之间,配料、拌料、添料加草,忙得不亦乐乎。

这批西门塔尔牛的“新家”,位于崖州区梅东村,该区聚焦标准化畜牧养殖场建设,依托三亚崖州湾科技城“南繁硅谷”建设优势,探索发展生态肉牛养殖产业,全力摸索一条科技赋能、种养循环、农牧循环为一体的全产业链发展模式,力争推动生态养牛业逐步成为崖州拓宽群众增收渠道的重要产业,生态养牛让乡村振兴有“犇”头。

“西门塔尔牛具有育肥时间短、产肉率高等优势,产乳量稳定,乳蛋白含量高等特点,是非常优质的乳肉兼用型牛,出

栏商品牛可达1400斤,可形成牛奶、育肥公牛犊及种公牛出售等多元化收入。”恒天然(海南)牧业科技有限公司林楠透露,养牛场计划到今年年底养殖规模达到2000余头,首批商品牛力争在明年春节前上市销售。

选择让牛在崖州安家,恒天然(海南)牧业科技有限公司做了充分的调研。林楠介绍,海南牛肉市场存在缺口,三亚气候条件较好,温差较小,有利于牛生长。去年5月公司开展调研以来,经过多次踩点,于今年8月与崖州区达成合作协议。商品牛销路以海南本地市场为主,企业也会在做好品牌效应上发力,让更健康、更有品质的牛肉走上更多百姓的餐桌。

走进崖州区绿色肉牛养殖示范基地,基地内科研管理区、生产区、隔离区、饲草料加工区、资源化利用区有序设置,传统散养模式升级为圈养模式,确保畜禽粪污不直接外排。

“传统养殖中,小黄牛以散养为主,

日前,三亚一家菜市场的多个商户因缺斤少两而被挂黄牌警告,引发不少人关注。许多公众对此表示支持,认为这是不诚信商家应付出的代价,也能更加有效地提醒消费者。

“黄牌警告”“红牌罚下”常用于体育赛事中。近年来,这一提法也逐渐用于行政管理中。三亚在学习借鉴其他城市的经验做法基础上,结合本地的实际情况推出挂“红黄警告牌”整治举措,指导市场监管方对缺斤短两、以次充好、使用不合格秤具等被责令自行停业整改的违法商户,在显著位置挂红牌停业整改,整改期满后继续挂黄牌警告30天,以身边案例警示“身边人”,形成有力震慑,营造从严氛围。据统计,自7月该措施实施以来,已累计对商户挂牌85家次。

近日,三亚市市场监管局天涯所还以某海鲜餐饮店涉嫌以次充好销售海鲜案件为契机,召开涉旅海鲜餐饮行业现场警示教育会。会上,此前涉嫌用以次充好的方式进行欺诈的海鲜店自行亮红牌警告停业15天,同时其“一户一码”公示牌摘星减分。

“本次警示教育会取得了良好的效果,与会人员纷纷表示,今后将不断增强诚信意识,坚持诚信经营,严守行业底线,在合法合规中提高企业竞争力,主动维护公平公正的营商环境,以实际行动营造放心、安心的消费环境。”三亚市市场监管局有关负责人说。

打造舒心、放心、安心的旅游消费环境,还离不开各相关部门的联合行动。三亚建立规范协作机制,与美团、携程、抖音等平台建立规范协作机制,要求其下架或终止合作存在欺客宰客等违法经营行为的商家。今年以来,已协调第三方平台下架婚纱摄影10家、海鲜餐饮14家。

(本报三亚10月19日电)

(本报三亚10月19日电)

## 三亚新添一个户外劳动者服务站点 计划年内达到100家

本报讯 (记者徐慧玲 通讯员吴菊)近日,工商银行三亚金鸡岭支行“工会户外劳动者服务站点”揭牌投用。该站点配备了空调、微波炉、饮水器、桌椅、急救药箱、雨伞等物品,可满足户外劳动者休息、用餐、喝水、避暑等需求,让户外劳动者感受到“家”的温暖。

据悉,近年来,为解决户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等实际困难,三亚市总工会联合爱心企业和单位,通过共建共享方式,在人员相对集中城区地段建立服务站点。截至目前,三亚已建成74家,计划年内达到100家。

下一步,三亚市总工会将继续整合社会资源,合理布局户外劳动者服务站点,将每一家的位置信息置入到高德、百度、腾讯地图,方便户外劳动者就近使用。

## 三亚市一件事服务平台上线

本报三亚10月19日电 (记者李梦楠)10月19日,海南日报记者从三亚市营商环境建设局获悉,三亚市打造的一件事服务平台日前已上线试运行,15项高频事项实现一次提交一网通办。

据悉,该平台目前上线了“我要开海鲜排档”“我要开婚纱摄影店”等15个涉及企业、个人的一件事主题,广大企业、群众可登录海南政务服务网,在三亚旗舰店的一件事服务平台查询相关办事指南及在线办理。

具体而言,该平台推动一表填报更省心,整合涉及多部门事项的共性材料,将企业和个人基本信息材料一次收齐、后续反复使用,减少重复填写和提交;自主选择更舒心,平台提供集成化、个性化、自主化企业开办服务,支持群众根据实际情况自主选择申办事项和办事顺序,做到满足全部条件的统一办,串并审批更省时,将企业设立登记单独串联审批,核准通过后同步推送相关信息至其他部门并联审批,最大程度缩短办事流程。实现“一张表单、一次提交、统一受理、同步评审、同步审批、统一反馈”,最大限度减少企业和群众“跑腿”次数,进一步深入推进审批服务便民化。

三亚市营商环境建设局相关负责人表示,该服务平台上线运行,有力推动了三亚政务服务从传统的线下办、多次跑到网上办、一次办的转变,为全市营商环境持续优化打下良好基础。

## 三亚警方打掉跨省贩毒团伙 收缴毒资24.85万元

本报三亚10月19日电 (记者李梦楠 通讯员陈俊锐 谭婕)10月19日,海南日报记者从三亚市公安局获悉,三亚成功破获一起横跨粤琼两地的省督毒品目标案件,抓获犯罪嫌疑人10名,收缴毒资24.85万元。

今年3月,该市公安局天涯分局了解到,频繁往返于海口、三亚等地的一名男子黄某经常出售一种“上头”电子烟,有重大贩毒嫌疑。接报后,民警立即展开调查,一个以黄某为首的贩毒团伙逐渐进入警方视野,民警发现该贩毒团伙多次将冰毒、依托咪酯电子烟(新型毒品)贩卖到海口、琼海、文昌、三亚等地。该局立即组成专案组,展开缜密侦查,黄某系该贩毒团伙的组织策划者,负责出资和联系上家方某购买毒品。而方某在广东阳江从事贩毒生意,组织张某、彭某、罗某等7人进行毒品分销,其中张某、李某等人负责将毒品分销至海南多地贩卖。

经过三个月的秘密侦查,专案组先后奔赴海口、琼海等地开展收网抓捕行动。7月8日,黄某和陈某被专案组民警当场抓获;7月10日,专案组民警在琼海抓获涉嫌贩卖毒品的李某、郑某、符某;7月15日,专案组民警在海口抓获犯罪嫌疑人张某、彭某、罗某、刘某。犯罪嫌疑人方某闻讯而逃,专案组将战线转移至广东阳江,9月13日在当地警方的配合下成功将方某抓捕归案,案件成功告破。

目前,三亚市公安局天涯分局依法对黄某等10名犯罪嫌疑人刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

## 首届海南自贸港国际科技 创新合作论坛将在三亚举办

本报三亚10月19日电 (记者黄媛艳)首届海南自贸港国际科技创新合作论坛暨深海技术创新大会,将于10月24日至25日在三亚崖州湾科技城举行。届时,近20个国家170家机构的400名代表将共聚一堂,围绕深海油气矿产资源开发与利用、深部生命科学研究等领域深入交流。60余名来自中、美、德等国家的院士、学者和企业嘉宾将作主题报告。

本次论坛以“聚焦深海 共创未来”为主题,设置深海技术创新大会、深部生命国际论坛、西太区域蓝碳合作与中国蓝碳发展论坛、深海矿产资源利用和保护国际论坛,以及第五届中国海洋工程设计大赛总决赛、深海先进技术展暨中小型海洋高新技术企业应用场景与创新技术发布会等多个平行论坛和配套活动。

10月22日至26日期间,论坛主办方将举办深海先进技术与装备展览,展出来自40余家单位的200余件具备良好应用前景的展品,展示深海技术与装备领域的科研成果。

三亚崖州湾科技城有关负责人表示,本次论坛将搭建面向全球合作的深海科技交流平台,以国际化的视野强化海南与国际重点国家和地区在科技创新创业、人文交流等领域的合作,促进海南蓝色经济和海洋未来产业的发展,助力我国深海技术与装备创新、深海油气和矿产资源开发、深海科学研究等领域的共同发展。